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Nii arvab Lehise puhkemaja 
peremees Olev Matt (43). Ja see, 
kui oskuslikult on osanud mees 
juba 15 aasta jooksul majandada ja 
eest vedada OÜ-d Ökoteh, koorus 
välja meie ühises jutuajamises Le-
hise puhkemaja hubases kamina-
ruumis. Rohekasvalge puhkemaja 
ise paikneb Tõravere keskuse va-
hetus läheduses Rõhule suunduva 
tee ääres. Teine samalaadne maja, 
kus pererahvas elab, on siinsamas 
kõrval ja oli mõned aastad samuti 
puhkajate käsutuses.

Väike tutvusringkäik puhke-
majas annab ülevaate pakutavast: 
alumisel korrusel kaminasaal, 
kööginurk, saun. Teisel korrusel 
3 tuba: nn poissmehetuba (ühe 
voodiga), kahe voodiga rõdutuba 
ja peretuba. Kogu maja interjöör 
on stiilne, põhivärvideks on hele 
lehisepuit ja sinise ja rohelisega 
toonitud mööbel.

Peremees Olev kommenteerib: 
“Nime Lehise panime teadlikult, 
on ju maja viimistluses kasutatud 
oma metsast hangitud lehise-
puitu.”

Seintel hakkavad silma ilme-
kad loodusfotod, peremehe suurest 
fotograafi aarmastusest sündinud 
meistritööd. Siin majas oleks küll 
tore sõpradega puhata. Maja taga 
on paviljon grillimisvõimalusega 
ja tiik supluseks.

Kas Lehise puhkemajas oli ka 
aktiivne külastushooaeg? Kuidas 
on üldse teie puhkemaja pida-
mine õnnestunud?

Olev Matt: Võib tõdeda, et 
hooaeg oli tagasihoidlik. Varem 
liikus külalisi rohkem, näiteks Tõ-
ravere observatoorium majutab 
oma külalisi meile, aga teadlaste 
liikumine on vähenenud. Helista-
jaid ja uurijaid oli palju, aga mitte 
kõiki soovijaid ei saanud jutule 
võtta. Kahjuks tunnetad juba ette, 
et mõnest seltskonnast võib hiljem 
ainult kahju sündida.

Puhkemaja reklaam on üleval 
ainult internetis, teisi kanaleid 
pole me otsinudki. Et ka muid te-
gevusvaldkondi saab arendada, 
siis ei ole Lehise nii esmajärguline. 
Hea on teada, et on olemas korra-
lik kinnisvara, küll rakendust 
leiab alati. Tänavu suvel täitus 10 
aastat selle varem minu vanaisale 
kuulunud ja heauskselt omanikult 
tagasiostetud maja renoveerimis-
tööde lõpetamisest.

Puhkemajanduse ala on suu-
resti ebarentaabel, sest väikemas-
taabilises plaanis on käive väike, 
hädapärast suudad hooldus- ja per-
sonalikulud katta, ehituskulude 
katmisest ei tasu rääkidagi. Turistid 
eeldavad peale tasemel majutamis-
võimaluste ka omanäolist meele-
lahutusvõimalust. Meie oleme 
pakkunud observatooriumikülas-
tust, lähiümbruse matkaradade 
läbimist. Millegi väga põnevaga 
meie kandis turisti ei köida.

Teie loodud ja juhitud OÜ 
Ökoteh (sh puhkemajandus) on 
tegutsenud juba 15 aastat. Kuidas 
on üldse kulgenud fi rma käekäik 
algusaastatest tänaseni välja?

11. juulist tegutseb porivaipade vahetusteenust pak-
kuv fi rma Strooker uue nime all Berendsen. 15 aastat tagasi 
nullist alustanud fi rma ei kao kuhugi, jätkatakse uue nime 
all ja koostöös uute omanikega. Senised soomlastest omani-
kud allkirjastasid juba 2. jaanuaril müügilepingu Euroopa 
ühe kandvama tekstiilirentimise teenust pakkuva fir-
maga Berendsen Textile Service AS. Taani päritoluga fi r-
ma ajalugu algab juba 1854. aastast. Praeguseks pakutakse 
oma teenuseid 10 erinevas Euroopa riigis, sh Taani, Rootsi, 
Norra, Soome, Poola, Saksamaa, Tšehhi, Austria. 2008. aas-
tal siseneti Baltikumi. Firma ärikontseptsiooniks on aidata 
kliendil hoida kokku aega, ruumi ja kapitali (st nii suur- kui 
väikeklient ei pea muretsema vaiba-, kardinate, laudlinade, 
voodipesu, tööriiete jne puhastuse ja vahetamise eest).

2002. aastast on Berendsen Textile Service AS olnud osa 
Davis Service Group Plc-st. Selle kontserni aastakäive on 
üks miljard eurot ja ta on esindatud ka Londoni väärtpaberi-
börsil.

Uurime, mida asjaosalised ise räägivad.

Urmas Saaliste! Mis tunne on oma fi rmaga kuuluda tu-
gevasse rahvusvahelisse kontserni?

Kergem tunne. Uute omanike mõju ja osakaalu on juba 
praegu kõvasti tunda. Need inimesed investeerivad tule-
vikku: laialdaselt jagatakse oskusteavet, planeeritakse uusi 
teenuseid, täiustatakse tehnilist baasi jne.

Rahvusvahelise fi rma kohalolek siin on kui nende käe-
pikendus oma tegevusvaldkonnas.

Millised ümberkorraldused teil toimuma hakkavad?
Kütte alal läheme üle vedelgaasile, nii paiskame õhku 

vähem saasteaineid. Terves Euroopas on üldine suundumus 
gaasile üleminek. Ja Berendseni fi rma üks olulisemaid väär-
tushinnanguid on säästev keskkonnahoid.

Novembris alustame pesula ümberehitamist. Oleme 
investeerinud kaks miljonit krooni oma vee korduvkasu-
tussüsteemi sisseseadmiseks, nii vähendame vee kulu 50%. 
Nõo reoveepuhastusjaama saadame ainult lõppjäägi.

Kohale on jõudnud ka uued seadmed. Üks uus masin teeb 
ära kolme vana masina töö. Käsitsitöö väheneb tunduvalt.

Ümberehitustööd ei seiska meie igapäevast tegevust ega 
klientide teenindamist.

Olete nüüd üks osake suurest börsifi rmast, teie fi rma 
kohalik maine on kindlasti tõusnud!

Eks ta ole ikka uhkem tunne ja tõstab soliidsust. Aga sa-
mas — vastutus ja sellega kaasnev aruandlus on tohutult 
tõusnud! Kogu tegevus on muudetud läbinähtavaks. 
Andmed tuleb 5. kuupäevaks esitada Londonisse, börs 
avaldab andmed 10. kuupäeval.

Kuidas suhtlete fi rmaomanikega?
Seoses üleminekuperioodiga võimaldati mulle mitmeid 

õppereise moodsatesse pesulatesse Taanis, Rootsis, Norras, 
Soomes. Tulebki väga tunnustada taanlaste kaasaegseid õp-
pekeskusi, mis aitavad kogu üritusele tõhusalt kaasa.

Juhatuse kaks liiget on nüüd ka Eestist — mina, tehniliste 
operatsioonide direktor, kes vastutab laialiveo ja pesemise 
eest, ja müügidirektor Edward Anton, töökohaga Tallinnas.

15 aastat Strookerit on seljataga. Millise pagasiga te 
edasi suundute?

Oleme saavutanud vahetatavate porivaipade teenusega 
oma koha turul. 2008. aasta lõpuks tahame oluliselt kliente 
juurde võita, tõhustades müügitööd. Meie fi rmas töötab juba 
25 inimest.

Meie automasinapark on läinud paremaks, moodsamaks. 
1. septembrist hakkavad nad mööda vabariiki ringi vurama 
juba meie uue logoga — Berendsen.

Meie eelseisev reklaamikampaania kasutab ära kõikvõi-
malikud kanalid propageerimaks meie teenuseid ja uusi 
tooteid.

Soovime areneda step-by-step põhimõttel. Ideid on palju.

Üks tunnustatud rahvusvaheline bränd on nüüd Nõo 
maile jõudnud. See on märk sellest, et mehi ja meeskonda 
on usaldatud ja koostöö on ette võetud. Soovime, et asjaosa-
lised ikka oma majandamisega edasi areneksid ja niimoodi 
ka valla visiitkaarti täiendaksid.
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Alates 1. septembrist vuravad seni Strookeri logoga väikebus-
sid mööda vabariiki ringi juba uue logoga — Berendsen.

Strooker lõpetas, 
Berendsen jätkab

Omanikuks olemine on oskus

Arvan, et edukalt ja ikka pide-
valt ajaga muutudes. Mõned tege-
vusalad on kadunud (Kasumetsa 
saetööstus ja maasikakasvatus kui 
vähemkasumlikud).

Aktuaalsena püsivad metsan-
dus, kinnisvaraarendus ja puhke-
majandus — Lehise puhkemaja 
Tõraveres ja Metsavana puhke-
maja Otepää vallas Ilmjärve külas, 
valminud 2008. aastal.

Aastatega on tekkinud arves-
tatav maa- ja metsafond, millest 
suurem osa asub Otepää vallas. 
Olen saanud põllumaad välja ren-
tida. Mittetulundusmaad oleme 
asunud tükeldama kruntideks. 
Need tegevused on tulu toonud. 
Oma maa ja metsa hooldamine ja 
uuendamine on jälle suurte kulu-
dega seotud olnud.

Nimetate end väikeettevõt-
jaks. Kas üldine majanduslangus 
on ka teie fi rmat puudutanud?

Kindlasti. Aasta alguses pidin 
koondama 5 inimest, kellest kõik 
said nõutud hüvitise. Praeguseks 
oleme jäänud ainult mina, elu-
kaaslane Heli ja raamatupidaja. 
Vajalikud tööd ostan teenusena 
väljastpoolt.

Majanduslangus on küll tun-
netatav, kuid paanikaks pole põh-
just.

Ma ei ole ühegi pangalaenuga 
seotud. Algusaastatel šveitslastest 
koostööpartnerite käest võetud 1,3-
miljonilise laenu suutsin viie aasta-
ga tagasi maksta. Ka olen suutnud 
raha säästa ja reservi kujundada. 
See annab nüüd võimaluse tõsise-
mate projektidega edasi minna.

Mis on olnud teie edukuse 
võtmeks?

Arvan, et mitmed elulised 
oskused, seda nii vanematelt kui 
koolipingist saadud. Minu vane-
mad on olnud elupõlised metsa-
mehed, st metsaga tegelejad. Kõik 

metsaga seonduv on mul maast-
madalast selgeks saanud. Armas-
tan ja hoian metsa. Siit ka ökoloogi-
line, loodustsäästev ellusuhtumine 
ja majandamine. Ka minu EPA-st 
saadud hüdrotehnikainseneri ha-
ridus on olnud loogiline samm. 
Ja minu esimesed tööalased koge-
mused nii Tallinnas Maaparandus-
projektis kui AS-s Ökoteh, mis 
esialgselt loodi EPA juures, on 
andnud väga olulisi teadmisi ja 
oskusi. Oli ju AS Ökoteh-i prakti-
liseks põhiteemaks reovee puhas-
tamine taimepinnase fi ltritega. 
Tollal ei olnud kahjuks aga reaalset 
väljundit, ka soikus aktiivne maa-
parandustöö. Minu ettevõtjahing 
aga ei andnud rahu ja nii jätkasin 
oma fi rmaga.

Olen ka põhjalik analüüsija, jä-
relduste tegija. Kaalutlen aeglaselt 
ja otsuseid teen pigem hilinenult 
kui ülepeakaela.

Olen ettevaatlik ja ei riski üle-
aru, n.ö ei keera vinti üle.

Nüüd, kui arvan juba mingi 
stabiilsuse saavutanud olevat, on 
rohkem aega ennast juurde kooli-
tada ja asjadega kurssi viia. See on 
praegu eluküsimus, muidu võib 
ajale jalgu jääda.

Ka on õnne olnud väga koos-
töövalmite inimestega kokku saa-
da ja koos töötada. Olen alati soo-
vinud inimesi mõista, asetades end 
kriitilistes situatsioonides nende 
olukorda, see on aidanud paremini 
lahendusi leida.

Minu arvates on olulised kolm 
asja, mis garanteerivad edu — õnne 
peab olema, sihikindlalt tuleb tööd 
teha ja vaim peab püsima!

Nüüd, kui on saavutatud edu 
ja stabiilsus, kas jääte loorberitele 
puhkama?

Tahaks veel midagi toredat 
ja kasulikku ära teha! Mitte kõiki 
asju ei võeta ette raha pärast. On 

oluline, et ka ise saaks oma tööst 
rõõmu tunda. Juba teist aastat te-
gutsen oma meeskonnaga üle 70 
hektari suuruse kinnisvaraaren-
dusprojektiga Otepää mail. Projekti 
kandvaks ideeks on, et iga tulevane 
kinnistuomanik saaks privaatse, 
ökonoomse ja kaasaegse kodu. 
Kruntide suurus ulatub kuni 3 ha-
ni. Silmas on peetud olulisi väärtu-
si: reljeef, looduslikud veekogud, 
metsatukad, märgaladele rajata-
vad tiigid, lisahaljastuse loomine 
jms. Eramutena  näeme  valdavalt 
passiivmaju (energiakulu mini-
maalne). Projekti tehniline pool on 
valmis, on jäänud veel mõned ju-
riidilised küsimused.

Arendusse tuleb investeerida 
kümneid miljoneid. Kogu ettevõt-
mine on meie meeskonnale tõsine 
väljakutse, aga me kõik oleme väga 
tulemusele orienteeritud. Tegemist 
on mitmete tõsiste teaduspõhiste 
inimestega. Täpsemalt räägime 
hiljem.

Kinnitasite, et vaim peab pü-
sima, siis pole miski võimatu. Kui 
tugev oma vaim veel on?

Ütleme, et tänases päevas on 
väikseid tõrkeid. Taastoodan end 
n.ö aktiivse liikumisega, kindlasti 
ka sportimisega — jooksen, ujun, 
suusatan.

Olen aktiivselt ka ühiskondli-
kust elust osa võtnud ja seega meid 
ümbritsevate probleemidega hästi 
kursis.

(Olev  Matt  on  Otepää  elanike 
registris. Ta kuulub paljudesse nii 
Otepää kui Nõo valla nõukogudesse: 
ta on Otepää  vallavolikogu liige ja 
juhib keskkonnakomisjoni ning on 
AS Otepää Veevärk nõukogu liige; 
on Vapramäe-Vellavere-Vitipalu SA 
asutajaliige ja nõukogu liige; Tartu 
Biotehnoloogia Park AS-i nõukogu lii-
ge; Nõo Põhikooli hoolekogu liige).

Ja kindlasti isa — tütar Madli 
(10) läheb neljandasse klassi.

Olen küll n.ö kahe valla mees: 
pool päeva toimetan Otepääl, pool 
Tõraveres, siin on ka fi rma kontor. 
Nõo vallaga on igasugune koostöö 
sujunud tõrgeteta. Kaader on ol-
nud järjepidev, kompetents on ole-
mas ja asjaajamine on alati olnud 
korrektne.

Mind seob Nõo vallaga palju ja 
ma olen huvitatud kõigest, mis siin 
toimub.

Selline aktiivne ja tulevikule 
orienteeritud väikeettevõtja on Tõ-
raverest pärit Olev Matt. Järjekord-
selt peame tõdema, et visadus viib 
sihile. Tore vanasõna “Uni ei anna 
uuta kuube” kinnitab, et ainult jär-
jepidev ja tõsine töö kannab vilja. 
Ja et investeerimisoskused on väärt 
oskused — kus juba on, sinna tuleb 
ikka juurde. Veidi kahju ainult, et 
need ilusad tulevikukrundid hak-
kavad Otepää valda kaunistama, 
Nõo vallalegi annaksid nad uhke-
ma väljanägemise. Ega me Otepää 
maastiku vastu saa... Aga see asja-
olu Olev Matti töökust ja ettevõt-
likkust küll ei vähenda.
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Lehise puhkemaja peremees Olev Matt

Talveperioodil on tulekahju sagedased põhjused hooldamata ja 
katkised kütteseadmed. Pühkimata korstnalõõrides süttinud tahm 
kuumutab korstna üles, leegid tungivad pragudest välja ning tule-õn-
netus on möödapääsematu. Et tulekahju ära hoida, peab ahju ja kors-
tent järjepidevalt hooldama.

Enne kütteperioodi algust on vajalik kogu küttesüsteem kriitilise pil-
guga üle vaadata — ega kuskilt suitsu sisse ei aja; et lõõrides, pliitides, 
soemüürides, ahjudes ega korstnates poleks pragusid. Samuti tuleb 
kontrollida, ega korsten pole pigitunud, kas tahmaluugid on kindlalt 
kinni jms. Aastaringse puiduga kütmise korral tuleb kütteseadet ja lõõre 
puhastada kaks korda, hooajaliselt kasutatavaid üks kord enne kütte-
perioodi algust ja gaasikütteseadmeid üks kord aastas.

Kütteseadmete ohutusest saab rohkem teavet päästeteenistuse kodu-
lehelt www.rescue.ee/1667. Päästeala infotelefonilt 1524 saab infot korst-
napühkijate ja pottsepateenuse kohta.

Samuti leiab piirkonna korstnapühkijate kontakte Eesti Korstnapüh-
kijate Koja kodulehelt www.korsten.ee.

Viimaks juhib päästekeskus tähelepanu, et ruumidesse paigaldatud 
suitsuandur, mis tekkivast tuleohust aegsasti märku annab, aitab kaitsta 
sinu elu ja vara.

LÕUNA-EESTI PÄÄSTEKESKUS

Pragunenud ja pühkimata 
korstnast või katkisest ahjust 
tungib tuli tuppa Teisipäeval, 16. septembril on Lõuna-Eesti Päästekeskuse kõigis 

päästekomandodes lahtiste uste päev seoses organiseeritud tuletõrje 
89. aastapäevaga.

Avatud uste päeval on kõigil soovijatel võimalik külastada Jõgeva-
maa, Põlvamaa, Tartumaa, Valgamaa, Viljandimaa ja Võrumaa pääste-
komandosid. Päästjad tutvustavad külastajatele oma tööd, samuti on 
kõigil võimalus päästjatele küsimusi esitada ning lähemalt vaadata ja 
katsuda päästetehnikat ja -varustust.

Lahtiste uste päev toimub teisipäeval, 16. septembril kell 10.00–19.30. 
Oodatud on igas vanuses huvilised, tulla võib nii gruppidega kui perede-
ga. Suurematel gruppidel palume komandodesse eelnevalt oma tulekust 
teada anda. Samuti on komandosid võimalik eelneval kokkuleppel 
külastada ka muul ajal.

Tartu komando: Kalevi 20a, Tartu linn.
Komandopealik Jaano Maask, tel 730 7608, 502 8342.
Alatskivi komando: Alatskivi, Alatskivi vald.
Komandopealik Varmo Laumets, tel 745 3784, 503 8018.
Elva komando: Kirde 14, Elva linn.
Komandopealik Igor Galjutin, tel 730 9416, 5330 3446.
Puhja komando: Puhja, Puhja vald.
Komandopealik Kaido Õunapuu, tel 745 1201, 507 1433.
Tõrvandi komando: Papli 4, Tõrvandi, Ülenurme vald.
Komandopealik Raigo Sõmermaa, tel 741 5628, 517 4983.
Võnnu komando: Võnnu, Võnnu vald.
Komandopealik Andrus Rinne, tel 735 2658, 503 3517.

Lõuna-Eesti Päästekeskuse 
päästekomandod kutsuvad külla


